

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1948 május 27, esütörtök

A MAGYAR NEPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM
120. szám

Szegyenletes

az USA eljárása a Szovjetunióval szemben

— je'entette ki Wallace

Amerika népe folytatja a harcot a Mundt-törvény ellen

NEWYORK — (Rador) Henry Wallace a Washington állambeli Spokaneban május 22-én mondott rádió is közvetített beszédében „szegyenletesnek” jellemezte az Egyesült Államoknak azt az eljárást, amellyel ismételtén visszautasította a Szovjetunióval a szovjet-amerikai nézetkülönbségek békés rendezésre irányuló javaslatait.

Elsősorban Sztalin generalisszimuszának Wallace nyílt levelére adott válaszára s Molotov külügyminiszter és Smith nagykövet jegyzékéért utalva, Wallace kijelentette:

— A kormánynak a tárgyalás és a rendezésre irányuló kísérlet megtagadása miatti mentegőzése nemcsak gyenge, hanem szegyenletes.

Wallace ezután felszólította Vandemberget, Marshallt vagy Connellyt, hogy vegyen részt az Egyesült Államok külpolitikáját tárgyaló tíz nyilvános vitán.

Az Egyesült Államok haladó erői folytatják harcukat a Mundt-törvényjavaslat ellen. A törvényjavaslat most a szenátus jogügyi bizottsága előtt van, amelynek döntenie kell sorsáról. A demo-

kratikus jogokért harcoló bizottság bejelentette, hogy Thomas (Utah) és Pepper (Florida) demokrata szenátor a javaslat ellen foglalt állást. A vezető művészekből, tudósokból és egyházi emberekből álló „Ezerek bizottsága” közölte, hogy Thomas szenátor lesz a Mundt-törvényjavaslat ellen Newyorkban rendezendő népgyűlés vezérszónoka.

A rabolt vagyon,

amelyet a Hohenzollern uralkodóház tagjai harácsolnak össze, visszaszállt a dolgozók, a nép tulajdonába. Erről a nagyjelentőségű igazságtevésről ír méltató vezércikket Brucan Silviu, a „Scantia” keddi számában.

A volt királyi család vagyonáról eddig különböző számszerű felértékelések, becslések jelentek meg. A valóság azonban, amelyet erről a vagyonról a legutóbb megtartott minisztertanács hivatalosan állapított meg, messze meghaladja még a képzelet csapongásait is.

„A Hohenzollernnek rablása valóban „királyi” volt — állapítja meg a Román Munkáspárt központi lapjának vezércikke. Hohenzollern Mihály valóban nem érezte volna meg, ha egyedül kellett volna viselnie az 1948 évben az állami költségvetés terheit, mert milliókat és milliókat harácsolt össze az ország népétől.”

A cikk ezután utal arra a nyomorúságos életre, amelyben a koronauradalmak volt rabszolgái sanyalódtak, akik kilencedmagukkal aludtak az elősdiakkal borított pusztá deszkákon. Ugyanekkor a Hohenzollern-család tagjai több mint 30 ezer fényűzően berendezett szobában dőzsöltek. Ezek a helyiségek most visszakerültek a Román Népköztársaság tulajdonába és azokban pihenőhelyeket rendeznek be a dolgozók részére, továbbá iskolákat, gyermekotthonokat vagy néplakásokat.

A gyárakban és az üzemekben verejtékező munkások, akik kemény erőfeszítéssel dolgoznak a termelés fokozásán, felbátorodva és fellelkeseve állapítják meg, hogy nem kárhoztak többé a kizsákmányoltak szerepére, akiknek zsebéből kiirtja egy királyi herce, hanem fokozza a munkalendületüket az a tudat, hogy a Román Népköztársaság gazdasági megerősítése elsősorban az ő javukat szolgálja.

Az ország egész dolgozó és becsületes népe a legteljesebb elégtétellel fogadta a volt királyi vagyon elkobzásáról szóló minisztertanács határozatot. Az ország lakossága a kormányt ezt az elhatározását a népi demokrácia gazdasági megszüntetésének tekinti, olyan intézkedésnek, amely a dolgozók életszíntvonalának emelését, megerősítését előzta.

Brucan Silviu cikkének folytatásképpen megállapítja, hogy a monarchia a legfőbb akadály volt az ország fejlődésének, a Hohenzollernnek pedig nem voltak mások, mint a román tőkés „iron-kancellarijai”. Hűségigényeiket a külföldi imperializmusnak és a külföldi tőke bízalmi embereit.

Emlékeztet a cikk arra is, hogy a volt királyi család tagjai Romániát a nemzetközi trösztök érdekeinek kiszolgáló politikát folytattak. Vezetők voltak annak a volt uralkodó osztálynak, amely elidegenítette az ország javait. Romániát szovjetellenes háttér alakította, olyan mértékben, amint azt az imperialista nagyhatalmak érdekei megkívánták és parancsolták.

Brucan Silviu azzal a megállapítással zárja cikkét, hogy a Hohenzollern-család tagjai román állampolgárságának megvonását nemcsak Románia egész lakossága, hanem az összes béke- és szabadságszerető népek elégtétellel fogadták. A minisztertanács határozata a nép akaratát fejezi ki, azt a népkarót, amely keményen és határozottsággal visszautasít minden kísérletet nemzeti függetlenségének és önrendelkezésének jogának érintésére, minden kísérletet, amely béke, alkotó munkáját megzavarni akarja.

Szerda délután ötig válaszolni kell az araboknak

a Biztonsági Tanács

„Tüzet szüntess!”

felhívására

Német pilóták holt este a lelőtt egyiptomi repülőgépekben

LAKE-SUCCESS. — (Rador) Faris el Khoury szíriai megbízott az Arab Liga részéről a Biztonsági Tanácsban kérte, hogy a „tüzet szüntess!” parancsra vonatkozóan az arab államoknak adott határidőt hosszabbítsák meg 48 órával. Ugyanakkor közölte, hogy az Arab Liga államainak külügyminiszterei kedden délelőtt ülnek össze Ammanban s egy választuk csak szerdán délutánra érkezhetik a Biztonsági Tanácshoz. Az angol megbízott támogatta a szíriai megbízott kérését.

A Biztonsági Tanács 48 órával, vagyis szerdán délután 5 óráig meghosszabbította a határidőt, amelyen belül az araboknak válaszolniuk kell, hogy elfogadják-e, vagy elutasítják a tüzelés megszüntetésére irányuló felszólítást.

Tel-avivi jelentés szerint a zsidó parancsnokság hétfőn délután 2 órakor parancsot adott a tüzelés Palesztina valamennyi arcvonalán való megszüntetésére. A tüzelés abbahagyását rövid időre rendelték el, hogy lássák, az arabok alkalmazkodnak-e az ENSZ felszólításához. Ha az arabok továbbra is tüzelnek, a zsidó parancsnokság nyomban elrendeli a harc folytatását minden frontszakaszon.

„BEVIN HIVJA VISSZA SAKALJAIT”

LONDON. — (Rador) Londonban növekszik a brit tiszteknek az Arab Légio hadműveleteiben való részvétel miatti csodálkozás és szegyen. A „Manchester Guardian” ezzel kapcsolatban így ír: „Magatartásunkkal kibívtuk a közvélemény elégedetlenségét”. A lap ezután hozzátesszi: „Okunk van binni, hogy a pal...ctimá brit politika Bevin személyes politikája. Bevin makacs ember. Gyerekség azzal érvelni, hogy támogatnunk kell pénzzel és angol tüszekkel a palesztinai háborút, mert köve vagyunk az általunk teremelt Transzjordániához.”

A „Daily Worker” azt írja, hogy a palesztinai béke helyreállítását érdeklében „Bevin hívja vissza sakáljait.”

NEMET PILÓTÁK EGYIPTOMI REPÜLŐGÉPEKEN

Haifából jeledek, hogy a zsidó csapatok hétfőn az Arab Légio kötelékével vívott harc után felszabadították a

Jordán-völgyében lévő Shaar-Nagolab és Massada zsidó telepet, amelyet három nap előtt kiürítettek. Jeruzsálemben folytatódnak a harcok. Zsidó forrásból érkező hír szerint az arabok tüzelésüket és páncélos erőket vetnek harcba, de

gyalogsággal nem támadnak. Zsidó katonai körök közlése szerint a Haifa melletti Ramat David brit repülőter fölött szombaton lelőtt egyiptomi repülőgépek 5 pilótájának a holtteste között 2 náci-német pilóta holtteste

volt. Ugyanezek a körök hozzátesszik, hogy az angol hatóságok eleinte tagadták ezt, de később beismerték, hogy az egyiptomi egyenruhás halottak közül kettőnek a zsebében nem voltak személyazonossági iratok.

Tüzet nyitott

az USA légvédelme egy angol utas repre

LONDON. — (Rádió.) Az angol légügyi és külügyminisztériumban megkezdte a tengerentúli polgári légitársaságok keddre virradóan

érkezett jelentése, amely szerint az amerikai légvédelem leszállásra kényszerítette a társaság egyik utasszállító repülőgépét, amely az Okaniva szigetcsoport

fölött repült. Amerikai részről biztonsági intézkedéssel magyarázták az eljárást.

Az athéni kormány újabb rémtettei

BELGRÁD. — (Rador) A görög monarcho-fasiszták békés lakosság elleni újabb rémtetteiről érkezik hír. Így a ruméliai Lapen faluban agyonlőttek 12 ártatlan embert, másik 200-at pedig le-tartóztattak. Az intézkedés annak a parancsnoknak az utasítására történt, aki a háború idején az úgynevezett „biztonsági zászlóaliban” a németek szol-

gálatában állt. Alexandropoliszban tartóztatnak 300, Neróban és Annakli-nában 40 békés embert. Cappel faluból 63, Neapoliszról és a szomszédos falvakból 50 embert szigetekre deportáltak. A monarcho-fasiszták majdanviuket kifosztották és megkínnoztak. Londoni híradás szerint az északironsági munkások erőlesen tiltakoztak a

görög hazofiak tömeges kivégzése ellen. A szakszervezetek tanácsa felkérte a brit kormányt, hogy lépjen közbe a fasiszta terror áldozatainak a megmentése érdekében. A gépészek egyesült szakszervezetének a kerületi bizottsága és a belföldi építőmunkások szakszervezetének a helyi tagozata hasonló kérést intézett a kormányhoz.

„Minden nap új szakadék nyílik a francia kormány előtt”

PARIS — (Rador) A „France Press” közli diplomáciai szerkesztőjének megállapításait:

„Minden nap új szakadékok nyílnak a francia kormány tagjai előtt. Minden kérdés, katonai, politikai, gazdasági ügy, pénzügyi

terv, pénzügyi és társadalmi kérdés, az októberre tervezett választás ideje és módja megannyi ok újabb nézeteltérésekre. A politikai nyugtalanság letagadhatatlan tény, a válságra bőven van ürügy s rejtett okból folytatódik

ez a helyzet. A központi koalíciót — amelyről általában csak halkan beszélnek, mint a beteg ágyánál — belső betegség emészti, melynek eredője Franciaország nehéz nemzetközi helyzetében van.”

A MNSz gazdaságpolitika kérdéseiről tárgyal a megyei gazdasági felelősök értekezlete

BUKAREST. — Hétfőn reggel 8 órakor kezdődött meg a Magyar Népi Szövetség gazdasági értekezlete. Az értekezleten a MNSz megyei gazdasági felelősei jelentek meg és közzéadták a képviselőket meg és küldöttségleg képviselte magát az EMGE is. Az értekezletet Gál Kálmán végrehajtóbizottsági tag, a gazdasági ügy-

osztály felelőse nyitotta meg kül- és belpolitikai tájékoztatójával. Ezután a megyei gazdasági felelősök jelentései következtek, majd Kurkó Gyárfás nemzetgyűlési képviselő, a politikai titkárság tagja ismertette a MNSz gazdaságpolitikáját és válaszolt ama feladatokról, amelyekkel a romániai

magyarság az ország gazdasági újjáépítésébe bekapcsolódik. A háromnapos értekezletnek már az első napján kidomborítottak azok az elvek, amelyek a MNSz gazdasági szakosztályának a kormány gazdasági politikájával való szorosabb együttműködést szorgalmazzák.

Országos akciót indított a RND Sz a kórházak fehérmeműanyagának megjavítása és kiegészítése érdekében

KOLOZSVAR. — A Romániai Nők Demokratikus Szövetsége fokozott munkával kapcsolódik bele az ország közegészségügyi helyzetének javításába. Az országosan megszervezett és sikeresen lefolytatott egészségügyi akciókat most új kezdeményezéssel bővítették. Ismeretes, hogy országunk kórházai a háború következtében nagy anyagi hiánnyal küzdenek. Elsősorban hiányos és rossz állapotban levő kórházaink ágynemű és fehérmeműkészlete, ami kórházról kórházra, már azért is komoly hiány, mert ott a rendszer háztartásoknál jóval gyakrabban mosnak s így a fehérmemű gyorsabban romlik, szakadozik. A RND Sz tagjai elhatározták, hogy a kórházak fehérmeműt kalákában megjavítják, s ahol mód van rá, a hiányokat pótolják.

Kolozsváron a múlt héten már meg is kezdődött ez a kollektív munka. A Csecsemővédő Intézet, a Pasteur és több más intézmény fehérmeműanyagát nézték át gondosan, foltolták és javították ki a Szövetség női. Ezenkívül az egészségügyi minisztérium által kapott anyagot is a kaláká önkéntes munkásai varrták meg lepedőnek, párnahuzatnak, hálóingnek stb. Az RND Sz tagjai önkéntes munkával rendszeresen takarítanak a kórházakban.

Az egészségügyi akció során a RND Sz az elmúlt hetekben nagymennyiségű szappant és szódát osztott ki a rászorultaknak.

Levelezőnk írja:

A megyesi magyar gimnázium székelykereszturi látogatása

MEDGYES. — Nagy izgalom gyűnk. Meglátogatjuk a „Székelykereszturi” testvéri intézeti Gimnáziumban. A gyerekek csoportokba verődve beszélgetnek az eddig is — habár ismeretlen — kirándulni men-

Május 2-án a reggeli vonat 70 boldog, ragyogó szemű, éneklő gyermekkel és három tanárral indult ki a megyesi állomásra. Rövid volt az út Segesvárig, ott a MNSz két kiküldöttje várt, kik végigvezették a városban, megmutatva annak nevezetességeit, szépségeit, melyekben igazi örömeiket találtak, különösen a gyönyörű várbeli kilátástól tudunk nehezen elszakadni. Azonban igyekezni kellett, mert csak így érhetünk el kirándulásunk végcéljához. Székelykereszturra. Végre kiindult a „Székelyvonat”. Előlről kezdődtek a találgatások. Vajjon megismerem-e levelező pajtáomat?

Mikor a kereszturi állomáshoz értünk, minden rend felbomlott. Kíváncsi fejcsékek, fiúk, leányok vegyesen hajoltak ki az ablakon, hogy többet lássanak.

Volt is mit látni! A kis székely városka apraja-nagyja kint volt az állomáson. A leánygimnázium tanulóit a festőien szép székely ruhában sorfalat állottak, mögöttük feltűntek az Orbán Balázs Unitárius Gimnázium diákapták tanulóit. Mindkét iskola élén a tanári kar.

Volt öröm, csodálkozás, ismerkedés, míg végre a vonat tovább indult s mi is megindultunk az iskola felé. A leánygimnázium udvarán még nagyobb volt a meglepetésünk. Gyönyörű terített asztalok izlésesen, kíváncsian, melyeken látszott, hogy gondos tanári kezek irányítása mellett a tanulók a szívüket és lelküket is beletertették.

Uzsonna után a fiúk sorba állva, levonultak a fiugimnáziumhoz, mert őket erre a napra és éjszákára az „Almáster” fogadta be. A leányokat meg a városi tanulókat osztották be.

Este 8 órakor a gimnázium üsztertermében a Medgyesi Egységes Gimnázium tanulóit tartottak előadást, mely nagy örömet szerzett a mai demokratikus szellemű gondolkodóknak. E szellemet leginkább az intézet igazgatójának, Árkosi Lászlónak zárbeszédje tükrözte vissza. A megyesi magyar gimnázium csodálatos jelent meg a kereszturi székelyek előtt. Csoda azért, mert nem volt eddigi példa arra, hogy ilyen kevés számban élő magyarságnak középiskola legyen. Az előadó rámutatott arra, hogy ezt csak a jelenlegi demokratikus kormányzat és a Munkáspárttal együttműködő Magyar Népi Szövetségnek köszönheti a magyarság.

Másnap délelőtt a három iskola közötti sportversenyek tarkították ottléteinket, utána újabb megvonulással után vonultunk ki az állomásra s indultunk hazafelé. Az utolsó állomásunk egy egyszerű futott he vonatunk a megyesi állomásra, ahol a sok gyerektől aggódó szülő várta, hogy hazatérjünk. Volt beszéd, kiabálás, de úgy a gyermekek, mint a szülők arcán csak boldog örömet láttunk.

Gáll Irén.

Népi színjátszóink

dalosaink és táncosaink országosan mindenütt nagy igyekezettel készülnek a marosvásárhelyi országos Petőfi-versenyre, ahol a legjobb romániai magyar népi tánc-, ének- és színjátszó csoportok mérik össze erejüket s egyúttal bizonyítják nyújtják határozott fejlődésüknek.

Annai már most, a nagy marosvásárhelyi verseny előtt nyilvánvalóvá vált: falusi színjátszóink, dalosaink és táncosaink igen-igen nagy kedvvel és lelkesedéssel fogadták a Magyar Népi Szövetség országos köznevelődési bizottságának kezdeményezését, amely a népi szellemű, művészi értékű megvalósítások felé irányította őket. Jelentős eredményként könyvelhetjük el, hogy a versenyekre felvonuló népi művészcsoportok — s ebben nagy érdeme volt a MNSz illetékesi által helyesen és világosan felállított versenyfelteteleknek — csak a legszörványosabb esetekben jelentkezték a hamis, polgári „műveltség” termékeivel. Nem hallottunk „Liedertafel”-t, de annál inkább Kodályt, Bartókot, Bárdost s hasonló, népi szellemű karéneket. A színjátszók a romániai magyar haladó irodalom kitűnő egyfelvonásosával állottak ki a színpadra. Mindez a beteg szellemű operettek és a népi népszínművek, hamisan regényes polgári darabok után máris jelentős eredmény.

A kolozsvári verseny tapasztalatai azt mutatták, hogy népi színjátszó, táncos és dalos csoportjaink kivétel nélkül mindenütt igen komoly, lelkiismeretes munkát végeztek ami jelzi: megértették a népi művészet fejlesztésének jelentőségét, s munkásként állottak be a cél érdekében. Örömmel látunk a művészcsoportokban mindenütt tanulókat és lelkeseket, akik egészséges szervező munkára vállalkozva bizonyították: részt vállaltak a demokratikus építő munkában. Műveltség népiünk

művelődési színvonalának emelésében.

Ugyanakkor, eme örömdetes tapasztalatokkal egyidejűleg, megállapíthatjuk azt is: sürgős szükség van egy műkedvelő rendezői tanfolyam megtartására. A színjátszó csoportjaink rendezői nagyrészt jórészt művészi érzékkel rendelkező lelkes emberek. A műszaki tudás azonban még hiányzik náluk. A színpadi rendezés technikájának érthetően hézagos ismeretéből következik, hogy döccenők állanak be az előadásokon, megmerevedik egy-egy jelenet. Mindezen egy rövid tanfolyammal sokat lehetne segíteni. Ugyanez áll énekarainkra is, ha nem is ilyen mértékben. A „Bartók Béla Daloskörösek” szervezésében kell irányítania dalkutókat és fokoznia kell a kar-nagyképzés munkáját.

Ugyancsak sürgős szükségesség a népi táncokkultúra helyes kézbevétele. A kolozsvári Petőfi-versenyen felvonult tánc-csoportok egytől-egyig festői táncokat mutattak be. Csak éppen — hiányzott legtöbbször a népi jelleg. Majd mindenik táncuk telve volt idegen elemekkel, behatásokkal. Egyedül Nyárszó és Bogártelke képviselték az igazi népi táncot. Jó táncszakember ezen is hamarosan tudna segíteni s most, amikor népi művelődésünkre egyre fokozódó gondot fordítunk, bizonnára ezt is meg lehet majd oldani.

Általában: a kolozsvári Petőfi-verseny bizonyította az egészséges fejlődés megindulását. A nagy marosvásárhelyi találkozó, a tapasztalatok kölcsönös kicserélése, a tanulságok levonása után minden bizonytalanság kialakul majd az az egészséges kép, aminek nyomán az eddiginél szervezettebben és világosan meghatározottan fejlődhet majd népi táncos, énekes és színjátszó művészetünk a gazdagodás felé.

Össze gyűjtik a Petőfi-versenyek fénykép-anyagát

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség országos köznevelődési bizottsága a sajtó útján felkéri mindazokat, akik az egyes megyékben lezajlott Petőfi-versenyekről, azok színjátzó, dalos és népi táncos csoportjairól vagy a jutalmak kiosztásáról fényképfelvételeket készítettek, szíveskedjenek felvételeik egy-egy jól sikerült má-

solatát a MNSz központjába (Bukarest, Str. Arcului 14) június 1-ig beküldeni. A fénykép hátán feltüntetendő a felvétel helye és ideje, a felvétel tárgyának pontos meghatározása s a fényképező neve.

A legjobb fényképeket nyilvánosságra hozzák és jutalmazzák.

Két hangverseny

Bobescu az Ardealul Filharmónikusok élén

Megható volt az a szeretet és lelkesedés, melyben szombati zenekari hangverseny után Bobescut, a bukaresti opera első karmesterét részesítette a filharmónikusok közönsége. Egy évvel ezelőtt Bobescu még a kolozsvári opera és filharmóniának volt vezető dirigense és most, hogy ismét régi muzikusait vezethette, könnyező szemekkel hajlongott egykori tisztelői előtt.

Bobescu romantikus, izzó vérmérsékletű, színes képzeletű zenekari vezető, aki hangszínelképezéseit meg is tudja valósítani. A zenekar vakon körötte csapongó lírai fantáziáját és olyan szépen felépített Csajkovszki Pathetikus szimfóniát nyújtott a közönségnek, amilyent régen nem hallott az Egyetemi Diákház hatalmas díszterme. A pompás más harmadik tételében olyan időmérteket és ritmust diktált, hogy a zenekar fölülmulta önmagát, a hallgatóság pedig megéredemelten ünnepelhetette úgy a karmestert, mint derék mu-

zikusait. Goldmárk példásan felépített, buja, keleti színekben tobzódo Szakuntalája nyitotta meg a hangversenyt, melynek formái megoldása szerencsés volt, de részletei elmosódtak és elsikkadtak.

Ujdonságként Chaminade asszony egyteteles fuviolaversenyét hallottuk a tehetséges Dumitru Pop költői előadásában. Finomvonalú, kecses rajzu, lírai hangulatu Chaminade-é ez a Fauré és Massenet verisztikus dallamvonalain mozgó francia műve, mely őszinte és egyszerű hangjával azonnal a közönség szívéhez férközött. Örömdetes, hogy filharmónikus zenekarunk jó fiataljait önként szívesen hallgatták. Ez azt bizonyította, hogy Pop Dumitru kitűnő mestere hangszerének és egyben a hallgatóságának is alkalmas adatok, hogy e magánosan ritkán hallható hangszerek irodalmát megismerhesse.

(L)

Templomi hangverseny a piaristáknál

Tanulságos, amellyel szép egyházzenei hangverseny volt vasárnap délután az Egyetem-utcai kegyesrendi templomban. Valamikor ezen az orgonán szólalt meg először Kolozsvárt a nagy Bach művei akkor, mikor még itt a muzsika Ruzitska György vezetésére állt. Az orgona átépítése is az ő elgondolása szerint történt és egyházzenei műveinek bemutatójának is sokszor volt tanúja ez a barokk-templomhajó.

Ez alkalommal dr. Denderle József tanár rendezésében és ismertetésével az Ave Maria dallamok fejlődését hallhatta a nagy szármal összerendezett hallgatóság. Dr. Denderle tanár előadásában az ősi egyházi dallam Ave Mariától kalauzolta az érdeklődőket a huszadik század ilyenkor muzsikai fejlődéséig. Szóhoz jutottak a spanyol Vitoria, az olasz Arcadelt az elfranciaosított Cherubini, az osztrák Schubert, a szellemében és származásában is gall Dubois, végül a magyar Liszt, Demény és Kodály.

Elvonult előtünk stílustörténetileg is

ennek a szép zenei alaknak minden megnyilatkozási módja, az egyszerű katókombazamatu gregorián dallamu Ave Mariától, a többszólamúság béklyóit viselő, az operatíriák hatását mutató és a népi zenéből táplálkozó egyházi zenéig. Érezzük, hogy ezen a területen is leg-összintébb, legfőbb az a vallásos muzsika, melynek gyökerei lenyulnak a nép kedélyéig, őszinte hitig.

A szereplők közül teljesítményével Forrai Gregorián nővér Marianum kamarakórusa emelkedett ki egy példásan ügyelmezett, tiszta hangú, szépen árnyékoltt Kodály művel. Csak dicséret hangján szólhatunk a többi szereplőről is: a Katolikus Egyetemi hallgatók énekkaráról (karmester: Guttmann Mihály), a Szent Mihály templom énekkaráról (Péter Loránt karmester), a katolikus liceum énekkaráról (Szánthó Béla karmester), valamint a szólistákról: M. Lévy Ilonkáról, Papp Tiborról, ifj. Mátyás Mátýáról és az orgonáló Szabó Géza újszóló tanárról. (L)

ARLUS-ünnepély és kiállítás az Acélárugyárban

KOLOZSVAR. — Az ARLUS kolozsvári fiókja május 24-én ünnepélyes keretek között nyitotta meg az Acélárugyárban „Zaporozszi újépítésű” című képkijáratását. A kiállítás megnyitását Anna művésznő szovjet, román és magyar népdalokkal aratott komoly sikert, a román állami tanítóképző énekkara és táncosportja, vala-

want a római katolikus főgimnázium zenekara pedig nagy retszést aratott szereplésével.

Az üzenet dolgozóit kitörő lelkesedéssel fogadták az ARLUS kiküldöttjeit, akiket arra kértek, hogy minél gyakrabban rendezzenek hasonló kiállításokat és ünnepélyeket.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

A prózai együttes turnéra indul s itthon a zenés együttes játszik tovább a színházban.

A tegnapi esti „Veszedelemes kanyar” előadása ebben az évadban az utolsó előadása volt itthon a színház prózai együttesének. A próza pénteken ugyanis egy hónapi nyári turnéra indul Torda, Nagyenyed, Gyulafehérvár, majd tovább a többi déleldegy városokba. Itthon az alatt az évad hátralevő részén a hatnapos marosvásárhelyi vendégtársulat visszatér zenés együttes játszik.

A héten minden este a látványos kiállítással, kitűnő szereposztásban felújított, gyönyörű muzsikájú vígopera Offenbach „Szép Heléna”-ja folytatja sorozatos sikereit Egyed Jolival, Ditrói P. Bélával, Csóka Józseffel, Rérhely Odónnal, Sugár Jenővel, Szentes Ferencsel, Szendrey Mihályval, Horváth Bélával, Tóth Ilussal, Sebesi Péterrel a jobb szerepekben. De a kórusnak is zenekarnak is szép feladat jut a humorral bőven fűszerezett meséjű „Szép Heléna”-ban, amelynek látványos balettszámait Topán Luluval, Balogh Evával, Szabory Zoltánnal és Dombay Imrével a tánckar élén valószággal eseményszámba mennek.

A „Szép Heléna” szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton, valamint vasárnap délután van műsor.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA: ES OPERA MÜSORA:

Szerdán este 8 órakor: Szép Heléna. Csütörtökön este 8 órakor: Szép Heléna. Pénteken este 8 órakor: Szép Heléna.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MÜSORA:

Május 26-án, szerdán: Szoktetés a színpadon. Május 28-án, pénteken: Carmen. Május 29-én, szombaton: Faust.

CAPITOL: Kata tekintetes. Nagy francia vígjáték. Főszerepek: Edvige Feuillere. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

CORSO: Az ezred fia. Hatalmas filmalkotás egy gyermek küzdelmes életéről. Jön: A sejk fia. Főszereplő Rudolf Valentino. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

FORUM: Az iratokat kérem. Zenés játék.

NÉPMOZGÓ (Populár): A dicőség. Főszerepek: Mickey Rooney, Valéry színes film.

RIO: Nyári színet. Nemes előadás.

SELECT: A haláljáról. Színes francia film.

URANIA: A tengeremély titkai.

A palesztinai kérdés tárgyalás és érdekes megvilágítást kap A. Kanunnikovnak a „Novoje Vremja” egyik nemrég számban megjelent cikkében. A cikk érdekességéből és megállapításainak igazából semmit sem von le az, hogy a független Izrael zsidó állam kikiáltása és az ellene indult nyílt arab támadás előtt íródott.

Öt hónappal azután, hogy az ENSZ elfogadta Palesztina két független — arab és zsidó — államra osztásának a tervét, az Egyesült Államok, amely annak idején támogatta, megkísérelte meggyújtani a tervet. Mi ennek a hátraarckának a magyarázata? — teszi fel cikkében a kérdést A. Kanunnikov.

A hálai fővezeték

Palesztinában nincsenek petróleum-lelőhelyek, de a világ leggazdagabb kőolajtermő vidékéhez vezető uton fekszik. A palesztinai nagy kikötő Haifa, ahol az iráki nagy angol kőolajvezeték torkollik, a csapja az ugynevezett angol „petróleumtömbnek”, amely Irákok, Transzjordániát, el-Kuwaitot foglalja magába.

Az angol kőolajtársaságok a második világháború előtt erősen érezték magukat a Közel- és a Közép-Keleten. De néhány év után, az amerikai petróleum-egyesületek teljesen hatalmukba kerítették Szaudi-Arábia és a Bahrein-szigetek kőolaját, benyomultak Szíriába és Libanonba, háttérbe szorították a brit társaságokat Egyiptomban és a Sinai-félszigeten.

Az iráki petróleumvidéket a földközítengeri kikötőkkel összekötő angol vezeték évente négy-millió tonna kőolajat szállít. S ez nincs túlságosan inyére az amerikai businessmeneknek. 1947-ben a Standard Oil of New Jersey és a Socony Vacuum Oil Company, az Angol-Iráni Kőolajtársasággal való megegyezés után, megkezdte a Perzsa-öbölben levő Basrat Haifával — Irákon, Arabia északi sivatagján, Transzjordánián és Palesztinán keresztül — összekötő kőolajvezeték megépítését. Ugyanakkor egy Arabiát átszelő vezeték tervét is kidolgozták; ennek palesztinai, szíriai, libanoni és egyiptomi kikötőkhöz lenne elágazása.

Culbertson, az Egyesült Államok közeli gazdasági missziójának az elnöke, New York állam kereskedelmi kamarájában 1945-ben kijelentette: A Közel-Kelet nagy központi út, amelyet hatalmas kőolajlelőhelyek szegélyeznek. A nagyhatalmaknak igen nagy érdekei vannak ott s az Egyesült Államok osztozik ezekben az érdekekben más hatalmakkal... Businessmenjeinknek itt más országokbeli kartársaik ügyes és szakértő versenyével kell megmérkőzniük.

Nemcsak a petróleum

Culbertson az Egyesült Államok közeli nagy érdekeiről szólva nemcsak a kőolajra gondolt. Az amerikai terjeszkedés Szaudi-Arábiát, Palesztinát, Libiát, Szíriát, Libanont elárasztó ügynökeinek fontos hadászati állások megszerzése is feladata volt. Az amerikai nagy repülőterek egész rendszerét teremtették meg. És mindenütt, a kőolajtársaságok ügynökei taposták ki a katonai missziók útját.

Mindenesetre, Culbertson aggodalma alapos volt: az amerikai kőolajkitermelők az Arab-Keleten bár gyengült, de hosszas tapasztalásban gazdag vetélytársat találtak: Angliát. Miután az addigi helyzetet már nem tudták fenntartani, az angol imperialisták a palesztinai mandátumról való lemondásra kényszerültek. De egyáltalán nem szándékoztak feladni az ebben az országban levő kitermeléseiket. Ezt úgy igyekeztek elérni, hogy — kipróbált régi módszerük szerint — nemzetiségi viszályokat szítottak. A megosztás tervének az elfogadása után Palesztinában kirobbant véres eseményekben jól felismerhető az angol imperializmus kezdeményezése. Az Intelligence Service Clayton tábornok vezette közeli fiókja élénk tevékenységbe kezdett Yememben és Irák-

ban, Szíriában és Libanonban, Egyiptomban és Palesztinában. Sikertelen a nacionalista szüvelyelőzet, Palesztinában pedig a polgárháborús feszültséget. Az amerikai petróleum-egyesületek elleni támadások főcélja az Arabiát átszelő nagy vezeték volt s ennek több arab állam területén épülő elágazásai. Az amerikai Transz-Arabian Pipeline Company kénytelen volt abbahagyni munkálatait. A brit hűbéres Transzjordániából távozni kényszerültek a társaság tisztviselői.

Az ENSZ megosztásról szóló döntése Palesztina történetében először vette tekintetbe az itt lakó népek érdekeit. A megosztás hivatva volt lehetővé tenni részükre a megszabadulást a gyarmati sorsától, a gyarmadok országok hatalmi önkényétől. A Palesztina-kérdés ENSZ-beli tárgyalásának minden szakaszában, a szovjet megbízott hangsúlyozta, hogy a legjobb megoldás az lenne, ha független és demokrata egységes arab-zsidó államot alakítanak. De, mint egy külön bizottság megállapította, Palesztinában a légkör annyira súlyos, az arab és a zsidó lakosság közötti viszony annyira megromlott, hogy ilyen megoldás gyakorlatilag megvalósíthatatlanná vált. Ezért, mint Gromiko szovjet meg-

bízott a közgyűlés politikai bizottságának az április 20-i ülésén kijelentette, Palesztina két államra való megosztása a legmegtányosabb megoldás.

Amerikaiak és angolok külön belső módszereket használnak, de a palesztinai kérdésben a céljuk ugyanaz. A „Nation” című amerikai lap nemrég írta: „Bevin közeli külpolitikájának a fő célja egyrészt az, hogy megőrizze a régi helyzetet vagy katonai, politikai és gazdasági szempontból kiegészítse ezt az angol petróleumbirodalom védelme érdekében, másrészt az, hogy előbbvigye a Szovjetunió ellen irányuló angol-amerikai tömb tervének a végrehajtását”.

Anglia és az Egyesült Államok imperialista körei ezen a ponton egyetértenek. Kettőjük közül, az erősebb jogán, az amerikai imperialisták kirakták a kártyáikat. Arra törekednek, hogy Palesztina stratégiai támaszpontjuk legyen, gazdasági vonatkozásban pedig félgymarmatuk. Az amerikai és az angol imperialisták közötti vetélkedés fennáll és erősödik, ez azonban nem akadályozza őket az együttműködésben, ha arról van szó, hogy gáncsolják a gyarmati népek szabadságmozgalmát és a békét aláaknázó politikai és gazdasági terveket valószínűsítik meg.

4000 kilométer hét nap alatt

Amerikából hazamenekülő örményekről, a Kaukázus népeinek életéről

beszél a Szovjetunióból hazatért Nagy Béla kolozsvári festőművész

KOLOZSVAR. — Percek alatt töltött hadifogságban. — Innen száz és ezer kilométereket halad a ceruza hegye az előttünk fekvő asztalon. Utazunk, a felfedező izgalmával kísérjük utján a kis fekete grafithegyet. Ismeretlen tájak csodálatos szépségei, népek és egy új világ liktető, hatalmas alkotó ereje elevenedik meg előttünk. A mellettünk beszélő férfi halk szavai betöltik a Monostori uti régi ház kis szobáját. Megnyitnak a fehérre meszelt falak és beengedik hozzánk a Fekete-tengeri partvidékek narancs- és citromerdeinek illatát. Látjuk Georgia dus földjei felett ragyogó öröklő kéket és érezzük a Kaukázus-hegyeknek üde lehetőségét.

Utazunk, a Fekete-tengert átszelő „Transilvania” luxushajón együtt haladunk az ismeretlen felé azokkal a férfakkal, akiket az ember ellen támadó fasizmus nyomában járó háború kiemelt családi otthonaikból, végig hajtott idegen országok romokba üszkösödött városain, hogy végül az ellenségnek hirdett idegen földön ismerjék meg egy új alapokra épült társadalom magasabbrendűségét és az emberi életcélok valódi értelmét.

— Novorosziszka kikötőjében szálltunk partra — mondja Nagy Béla kolozsvári festőművész és rajztanár, aki most tért vissza a Szovjetunióból, ahol négy évet

— Erevanban igen sok, nyugatról, így az Amerikai Egyesült Államokból és Franciaországból hazatért örmény családdal találkoztam. Zargarián főhadnagy, aki a politikai nevelőnk volt, lehetővé tette számunkra, hogy végigjárjuk az örmény főváros képtárait, múzeumait, középületeit. Színházat, operát látogathattunk és pontos képet alkothattunk a lakosság életszínvonaláról is.

— Mondjon valamit erről — kérjük érdeklődve.

— Egy Amerikából hazatért örmény orvossal találkoztam. Boldog volt, hogy hazatért és elmondta, hogy az annyit hirdetett amerikai szabadságjogok távolról sem teszik lehetővé egy nép számára sem, hogy úgy megőrizze nemzetiségét, hagyományait, mint a szovjet alkotmány. Hasonlóan nyilatkoztak a Franciaországból hazatért örmények is. Az örmények hazatérése olyan méretű, hogy állandó építkezést tesz szükségessé, hogy a visszatérőket megfelelő lakáshoz juttassák.

— Nemzetiségi kérdés? — A Szovjetunióban nincs. A szovjet alkotmány, melynek betartásán minden szovjet polgár feltétlenül öröklik, olyanná teremtette a Szovjetuniót, mint egy hatalmas virágokkertet. Sokféle színporpába öltözött, különféle virágok a Szovjetunió nemzetiségei és ezek mind szabadon fejlődnek, virágoznak, illatoznak és gyökerük egyforma erővel kapaszkodnak bele a közös haza életet adó földjébe.

— Hazatérésünk alkalmával az iráni határ mentén, Bakun keresztül, a Kaspi-tenger partja mentén, Rosztovon s Dnyepropetrovszkon át vezetett utunk — símogattuk a kislányunk haját. — A szovjet vasúti közlekedés fejlett és gyors. A több mint négyezer kilométeres utat pontosan hét nap alatt tettük meg. Az egész útvonalon szédülétes iramú ineri fejlődés szemtanúi voltunk.

Részt kérünk . . .

Néhány szóval a hazai változásokra térünk át.

— A szovjet sajtó nagy figyelemmel kíséri a kelet-európai demokráciák sorsát. Mindenről alaposan tájékoztatja olvasóit. Így mi is pontosan értesültünk a Román Népköztársaság megszületéséről és mindarról a demokrácia fejlődéséről, ami hazánkban végbe ment.

— Fokéban egy hadnagy ismertette velünk az új Alkotmányunkat — emlékezik vissza — valamennyiünket örömmel töltötte el.

Az itthoni tervej felől érdeklődünk.

— Elsősorban festőművész vagyok — mondja szilárd hangon — és a fogságban eltöltött négy év alatt megtanultam a művészet célját és értékét a szovjetember szemével nézni. Festeni akarok és minden örömmel dolgozni országunk újjáépítésében. Mi, valamennyien volt hadifoglyok részt kívánunk a demokráciánkat megerősítő, országunkat újjáépítő munkában. Mindannyiunk becsülettel

— Hazatérésünk alkalmával az iráni határ mentén, Bakun keresztül, a Kaspi-tenger partja mentén, Rosztovon s Dnyepropetrovszkon át vezetett utunk — símogattuk a kislányunk haját. — A szovjet vasúti közlekedés fejlett és gyors. A több mint négyezer kilométeres utat pontosan hét nap alatt tettük meg. Az egész útvonalon szédülétes iramú ineri fejlődés szemtanúi voltunk.

— Nemzetiségi kérdés?

— A Szovjetunióban nincs. A szovjet alkotmány, melynek betartásán minden szovjet polgár feltétlenül öröklik, olyanná teremtette a Szovjetuniót, mint egy hatalmas virágokkertet. Sokféle színporpába öltözött, különféle virágok a Szovjetunió nemzetiségei és ezek mind szabadon fejlődnek, virágoznak, illatoznak és gyökerük egyforma erővel kapaszkodnak bele a közös haza életet adó földjébe.

— Hazatérésünk alkalmával az iráni határ mentén, Bakun keresztül, a Kaspi-tenger partja mentén, Rosztovon s Dnyepropetrovszkon át vezetett utunk — símogattuk a kislányunk haját. — A szovjet vasúti közlekedés fejlett és gyors. A több mint négyezer kilométeres utat pontosan hét nap alatt tettük meg. Az egész útvonalon szédülétes iramú ineri fejlődés szemtanúi voltunk.

összefogása, teremő akarata szükséges ahhoz, hogy Népköztársaságunk az itt élő népek virágokkertjévé váljék, hogy mindenki szabadon és boldogan élve munkálkodjon közös hazánk felvirágoztatásán...
Tóth Kálmán.

A NEPKÖZTARSASÁGI CIMERPALYAZAT EREDMÉNYE

BUKAREST. A Román Népköztársaság cimerének elkészítésére 195 pályázó 325 tervezetet nyújtott be. Az első díjat Parnascu E., Cova I. és Micurea közt osztották meg. A második díjat Mircovici és Turanca osztották. A harmadik díjat Deleanuak ítélték.

Díszlevelet kapnak Constantinescu Mac, Otetelesanu Otilia és Tóth István kolozsvári tanár.

A Román Népköztársaság cimerének elkészítésével és sokszorosításával a művészeti és tájékoztatási minisztériumot bízták meg.

APRÓHIRDETÉSEK 80 postatisztet és 100 távirászt alkalmaznak

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Álláskeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jelleg hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levélzés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyiltér szavankint 12 lej.

ADAS-VETEL

6 LÖERŐS Deutz komplett fagyógép szíjjal eladó. — Baloghné, Nagyenyed, Mrazessti-utca 1. 3496
 ELADÓ egy Viktoria gyártmányú 350 köbcentis kitűnő állapotban lévő motorkerékpár 4 külső és belső gumival. Ára 80.000 lej. Marosujvár, Horea-út 67. F
 BENZINMOTORT keresek esztergapat hajtáshoz egy vagy két lóerőt. Fotoglob, Dózsa György-utca 30 szám. 3581
 EGY modern kombinált szoba eladó. Dávid Ferenc-utca 6, hátul az udvarban. 3532
 EGY szép rózsafa ebédlő és egy majdnem új kerékpár eladó. Cím: Jókai-utca 1. „Berdő” bogega. 3600
 FEKETE férfi télikabát közép-temre, kitűnő állapotban eladó. — Bem-utca 9. F
 UJ állapotban lévő női kerékpár eladó. Elő-utca 18. 3639
 ELADÓ motorkerékpár RÖDGE márkájú 350 cm³. Cím: Vodila műhely, Budai Nagy Antal-utca. Szemben a kaszárnyával. 3633
 KERESK megvételre egy beteg-tolókocsit. Cím a kiadóban. 3631
 VESZK egy jó állapotban lévő „Hanner” tangoharmonikát 80 basszussal, 2 regiszterrel. Aszmann. — Cloșca-utca 11. 3689
 VASZTERGÁT cc. 800 mm. csúcstávolságú, megvételre keresek, esetleg cserélek kisebbel. Címek: Szigeti, optikus. Jókai-utca 2. 3326
 KOMPLETT háló sürgősen, olcsón eladó. Sole. Jókai-utca 2. 3325
 ÖCSKA ruhát veszek és eladok. Pollák. Dávid Ferenc-utca 3. 3668
 ELADÓ olcsón jókarban lévő süllyesztős Singer varrógép. Erzsébet-út 55. 3681
 ELADÓ steppelt, mély gyermek-kocsi jó állapotban. Nyárfasor-utca 1 szám. 3677
 EGY modern fodrász üzletberendezés olcsón eladó. Kalandos-utca 9.
 KERESK kis alaku rádiót. Ajánlatokat kiadóhivatalba „Rádió” jelíggére. 3673
 ELADÓ közép-temre jókarban lévő hosszú férfi bőrkabát. Horea-út 5. II. 20.
 CINÜST 50 literes, veder, diványok, összecukható vaságyak, bőrkabát szőrmehélessel, télikabát, zsá-volyruha lovaglónadrággal, konyhasztal székekkel, márványlapok eladók. Egyetem-utca 11, emelet 10.
 FEKETE férfi télikabát közép-temre, kitűnő állapotban és kétmé-teres szép fikus eladó. Bem-utca 9.
 FÉRFIRUHÁK, damasztabrosz jó állapotban eladók. Karolina-tér 7, emelet 12. 3692
 KERITÉS drót 20 kg., 2 vaságy, lámpák, üvegek eladók. Arany Já-nos-utca 15. II. em. 5 ajtó. 3667
 KOMBINÁLT szobát keresek megvételre. Címeket „Féregtelen” jelíggére a kiadóba. 3665
 LAKÁST kaphat ágyneművel, varrógéppel rendelkező jobb varró-nó. Motilor-utca 29. Faulhaberné.
 KERESK 1 szoba-konyha kom-fortos, esetleg hallos lakás központ-ban vagy közelében. Költségeket térítik. Címeket „Sürgős lakás” jel-íggére kiadóba kérek. 3685
 BUTOROZOTT szoba fürdőszoba-haszánálatt kiadó önálló úriember-nek. „Centrumban” jelíggére. 3680
 KOMBINÁLT díofurniós szek-rény, ebédlő asztal, négy szék, egy-ajtós jégselekrény, egyes szekrények, két fotel sürgősen eladó. Zápolya-utca 49. 3675

NYUGDIJAS lakótársnót felveszek

fizetés nélkül. Ugyanott zománcos fürdőkád eladó. Cím: Bánk bán-utca 32 szám. 3651
 KÖZPONTBAN levő 2-3 helyi-ségből álló üzemhelyiséget bérbé-venne Globus, bakelit-üzem. Terhes-utca 14. 3648
 ELADÓ vagy elcserélendő Tordán levő házastelek hasonló Kolozsvá-ri. Erdéklődni: Ursus sörgyár. 3674
 CSALÁDI ház két szoba-konyha, kert, olcsón eladó. Egyetem-utca 11, emelet 10. F
 LAKÁST kaphat, írógéppel, ág-yneművel rendelkező jobb nő. Moti-lor-utca 29. Faulhaberné. 3696
 ELCSERÉLNEM belvárosi szoba-konyhamat külvárosi szoba-konyhá-ért. Címeket „Tiszta” jelíggére ki-adóba kérek. 3663
 SÜRGŐSEN eladó bombázott ház anyaga, egy szoba-konyha. 15.000 lejért. Erdéklődni: Telefon 11-51.
 ELADÓ családi ház nagy kerttel 145.000 lejért. Erdéklődni: Popoff-utca 24. Deáknál. 3662
 CSERÉLEK két egyszobás kom-fortos belvárosi lakást egy hasonló kétszobással. Király-utca 33, apart-ament 1. 3693
 KERESK egy szoba-konyhát, vagy egy szobát, költséget térítik. Unió-utca 24. Lukács. 3668

ÁLLAST KERES

BÖRDISZMŰVES üzönő állást keres. Cím a kiadóban. 3672
 FŐZNI tudó jobb nő házvezetőnő állást keres. Címeket „Jól főző” jel-íggére kiadóba kérek. 3663
 ÁLLAST KAPHAT
 EGY datát keresek. Teleki Mi-hály-utca 16. Fogel. 3620
 KISZOLGÁLÓ leányt keresek azona-ra. Vegetáriánus étterem. — Egyetem-utca 8. 3642
 KERESÜNK vidékre június 5-re, jól főző mindenest szakácsnét, ki jó bizonyítványokkal rendelkezik. — Ajánlatokat: Nagy Béla gyógyszer-zés, Mociu. Jud. Cluj. 3629
 JÓL főző mindenest keresek else-jére. Jelentkezni lehet 12-3 óra között Józsa Béla-utca 35 szám alatt. 3694
 KERESK gyermekszerező min-denest azona-ra. Állomás, P. Garil 7. III. em. 3694
 GONDOZÓNÓT idős hölgy mellé felveszek. Május 1 (Bartha Mikló-s)-utca 3. 3688

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruhák, fátvok, koszoruk kikölcsönzése, művirágok készítése és eladása, legolcsóbban DAHLIA, művirágszalomban. Horea-út 35 szám. F
 RAKTÁRRÓL eladunk a legol-csőbb árakkal: Pénz- és jégselekré-nyeket, kombinált ebédlő- és háló-szobákat, amerikai íróasztalt és szekrényt, konyhabutort, szőnyege-ket, képeket, gyermekkocsiakat, rá-diót, gramofont, stb. — VESZÜNK bizományi és fix számlára: Gyer-mekkocsiakat, nippelket, vázákat, ká-vés- és teáscsészéket, szőnyeget, butort és minden háztartási beren-dezést. „UNICOM”, A. Gál, Kolozs-vár, Kossuth Lajos-utca 10. F
 NAGY, modernül berendezett MOZIHOZ pénzes társat keresek. Megbízza: Dr. ANDRASIU ügyvéd. Kolozsvár, Papp-utca 26 szám. 3700
 ELVESZETT Görög István névre szóló Betegsegélyző könyv. Megta-láló jutalom ellenében adja be. Honvéd-utca 18. Taxi irodába. 3670
 ELCSERÉLNEM Longines zseb-órát, Szuper teljes-rádióval. Akumulátoros előnyben. Kossuth Lajos-utca 14. Albis cégnél. 3661
 50 SZÁZALEKOS társat keresek italmérsi engedéllyel, 1923 óta fen-álló italmérsi helyiséghez. Cipariu-utca 23. Ugyanott építkezési kő el-adó. 3690

BUKAREST. — A posta vezérigaz-gatósa a hivatalos lap május 19-i 114. számában pályázatot hirdet 80 posta-tiszt (oficiant) és 100 távirászi állásra. A pályázók június 27-én reggel 9 óra-kor Bukarestben kötelesek a versenyviz-szám megjelenéséig melynek tárgyai: román földrajz, fizika-kémia, matematika.
 A posta vezérigazgatóság személyzeti osztályához junius 15-én délután 2 óráig benyújtandó pályázati kéréshez csatolni

kell a következő okmányokat: születési anyskönyvi kivonat, gimnáziumi, vagy kereskedelmi középiskola elvégzését igazoló bizonyítvány (csak postatiszték), polgári, vagy alsófokú kereskedelmi iskola elvégzését igazoló bizonyítvány (csak távirásziok), állampolgársági bizonyítvány, katonakönyvecské (akik katonai szolgálatot teljesítettek), ujkéleti erkölcsi bizonyítvány, igazoló irat arról, hogy tisztogatás során, vagy kom-

primálással nem távolították el valamely közintézménytől, igazolvány arról, hogy demokrataellenes párt tagja nem volt, igazolvány, hogy politikai jogai-nak gyakorlásától nem tiltották el, to-vábbá egyszerű nyilatkozat, hogy ta-nulmányainak elvégzése óta hol, milyen tevékenységet fejtett ki.
 A versenyvizsga előtt június 16-á és 26-á között a pályázóknak orvosi vizs-gán kell megjelenniük.

A mezőgazdasági termékek új vasuti szállítási díja

BUKAREST. — Az államvas-utak hivatalos lapjának április 28-i 1890 számában közzétett új díjszabási rendelet szabályozza a mezőgazdasági termékek vasuti szállítási díját is.
 Barack, burgonya, fokhagyma, mályva, toma, tojás, liszt és má-lélisztert, ha azokat vasuti bér-mentesítési bélyeggel (timbru de francare) szállítják, 30 kg-os cso-magok után a következő díjat kell fizetni: 1-100 km-ig 1 darab 20 lejes, 101-250 km-ig 60 lejes, 251 km-en felül pedig két drb 60 le-

jes bérmentesítési bélyeget kell a vasuton szállítandó csomag után, a feladási állomáson fizetni. Bármilyen belföldi gyümölcs, görög- vagy sárgadinnyétől szől-őig bezárólag, fehér vagy vörös-káposzta, hagyma, piros paradicsom, kék paradicsom, bármilyen paprika, murek, zöldbab és zöld-borsó (héjjával), paszternák, pet-rezelyem, kapor, zöld levestikon, uborka, zeller, karfiol, vörös cék-la, karalábé, főzőtök, bármilyen retek, dughagyma, paraj (spenót), zöld saláta és friss tej, ha bér-

mentesítési bélyeggel (timbru de francare) szállítják, minden 30 kg-os csomag után a következő díjakat kell fizetni: 1-200 km-ig 20 lejes, 200 km-en felül pedig 2 drb 20 lejes bérmentesítési bélye-get kell fizetni a feladási helyen.
 A felsorolt mezőgazdasági ter-mékeket tartalmazó, minden 30 kilót meghaladó csomag után 60 kilóig a fenti díjak kétszeresét kell fizetni. Hatvan kilón felül csomagokat bérmentesítési bé-lyeggel nem lehet vasuton szállí-tani.

A Vöröskereszt köszönete az adományokért

KOLOZSVÁR. — Az emberbaráti se-gítőkészség csak ott valósul meg, ahol szeretet kapcsolja össze az embereket, ahol nincs gyűlölet, irigykedés, hazugság és ahol embernek embertől való kizsák-mányolása megszűnt. A Román Népköz-társaságban ebben a vonatkozásban a mélyreható átalakulás napjait éljük. Az emberszeretet, a hazafias együttérzés hatja át az ország egész lakosságát, amely tudatában van, hogy csak a szegénység, a nyomorúság megszüntetésével lehet előre haladni a fejlődés útján és foglal-hatjuk el méltó helyünket a békeszerető népek sorában. Ez az újhelyzet az új erkölcsi felfogás, a proletár-erkölcs ér-vényesülésének eredménye.

különböző élelmiszerekkel, burgonyával, liszttel, ruhaneművel, lábbelivel, iskolai könyvekkel és felszereléssel, játékszerek-kel és pénzzel. Élelmiszert osztott szét a gyengeelméjű gyermekek intéze-tének, a kolozsvári süket-néma intézet, a kiskorúak javítottáza tagjai, tova-bbá a Bulgária-telep, a Kerekdomb és a a Kolozsmonostor nélkülszói között.
 Az adományok összegyűjtését Kolozs-vár lakosságának emberbaráti együttér-zése és a hatóság értékes támogatása

tette lehetővé. A Román Vöröskereszt kolozsvári kirendeltsége a segélyezettek nevében is ezton mond köszönetet az intézményeknek, vállalatoknak, egyesü-leteknek, a kolozsvári jótékonyági és hazafias egyesületeknek, Bianu Petre me-gyefőnöknek, a közigazgatási szervek-nek és az egyházak lelkeszeinek a nyuj-tott támogatásért, továbbá azoknak a nőknek, akik a szeretetadományokat összegyűjtötték és azok kiosztásánál se-gédkeztek.

Csempészeket fogtak el a petei határőrök
 SZATMÁRNÉMETHI — Magyar-országrol érkező csempészeket tartóztattak fel a petei határőrség katonái. Miután a csempészek menekülni akartak, rájuk lőttek. A golyó az egyik csempész kezé-ben lévő bőrdobba furdódott, ahol 28 pár neylon-harisnyát ütött át. A többi 380 pár neylon-harisnya sértetlen maradt. A harisnyákon kívül 300 gyermek-guminadrágot és 2 kiló „Dolamit” nevű gyogy-szert találtak a csempészeknél.
 A tetten ért csempészeket — Vaskabai András petei csizma-diát, Papp János szatmári és Iz-ráel Mózes halmi lakosokat — át-adták a szatmári ügyészségnek.

CAPITOL mozgó! **Ma szerdán premier!**
 Nagy francia vígjáték, a legújabb produkció!
TEKINTETES KATA!
 Főszerepben: **EDVIGE FEULLERE**
ÚJ HIRADÓ! **Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor**

PENZESTÁRSAT keresek 200-300 ezer lej tőkével bevezetett üzlethez. Ajánlatot kérek a kiadóhoz „Jöve-delmező” jelíggére. 3685
 HÁZASSÁG céljából megismer-kednék vagyonos idősebb nővel; 40 éves önálló iparos. Címeket „1111” jelíggére kiadóba kérek. 3682
 SZÖVET bolyhozást, ványolást vállalunk. Ugyanott eladó antik hálószoba. Páris-Papp-utca 36. 3688
 ZONGORA TANITÓNÓT keresek 7 éves leányka mellé. Május 1-utca 3 szám. 3688

Megjelent az **UTUNK** 50. száma

A Romániai írószövetség magyar csoportjának lapja teljes képet ad írónk munkásságáról **A 16. oldal**
 illusztrált szám, tanulmányon, novellákon, verseken és ismeretterjesztő cikkeken kívül egy teljes számdarabot is közöl
 Napha ó mindenütt!!!
 Megrendelhető a kiadóhivatalból: Kolozsvár, Szabadság-tér 5. I.

Nagy- és kisipari-vállalatok

részére az 1947 augusztus 16-iki 4561 sz. miniszteri rendelettel előírt árkielégítési és **KALKULÁCIÓS KÖNYV** összeállítását a szükséges ismeretekkel rendelkező műszaki és könyv-velési szakemberek közreműködésével, jutányos ártól vállalom **Imir, Kolozsvár** Kossuth Lajos-utca 52 szám délután 4 és 6 óra között

Ha jól akar étkezni, keresse tel a **„Zokogó majom” vendéglőt**
 Május 1-utca 3 szám
 Mindenféle hideg és meleg ételek, nyársonszülek, mifitei, lató-gyeros, a legjobb fajtáborok a legjutányosabb árban kiszolgálva **Jitány Józsa zene-kara játszik**
Csató Jancsi énekel **Nyitva reggeliz**

Ma premier! **FORUM mozgó!**
 A legújabb és legsikerültebb zenés vígjáték!
Az iratokat kérem...
HUMORI NAGYSZERŰ ZENE! GSELEKMÉNY.
 Főszerepben: **GINO BECHI** világhírű olasz tenorista és **IRASENE DILLIAN**
 Vasárnap délelőtt 11 órakor **MATINÉ**
Szász soffőriskola,
 Calea Traian 26. — Hivatalos és amatőr autó- és motorkerékpárvezetők kipépzés.